

第十三集 诺娜- 三位主教的妻子、母亲、外祖母

在初代教会中，有一位诺娜 (Nonna of Nazianzus, 305? -374) 被尊崇为基督徒妇女的典范。她是教会历史中唯一培育出三位主教的女性，而她自己、丈夫以及三个孩子，都被后来的天主教和东正教“封圣” (Canonization)。有不少学者称他们这一家为教会历史中最“神圣”的家庭。

诺娜的出生日期不详，大约是公元 305 年，生在现今土耳其中部的加帕多家 (Cappadocia)。诺娜的父母是虔诚的基督徒，教导孩子从小就敬虔爱主，为她奠定一生的信仰基础。然而，诺娜的父母却将她许配给一位异教徒老贵格利 (Gregory the Elder)。当时的老贵格利还是一位“至高神派” (Hypsistarians) 的成员，这个教派拒绝将上帝当作天父来敬拜，只将之视为“宇宙的统治者和至高者”。因此，对于信仰极其认真的诺娜，无法在心灵上与丈夫契合，使得她早期的婚姻生活出现缺憾。

婚后诺娜日夜不停地为丈夫流泪禁食祷告，祈求上帝怜悯丈夫的灵魂。这样的坚持逐渐软化了丈夫的心。在一次睡梦中，老贵格利梦见自己唱着大卫所写的《诗篇》122 篇第 1 节：“人对我说‘我们往耶和华的殿去’，我就欢喜。”。于是老贵格利被圣灵感动，决定去教会聚会，从此受洗归向基督，为上帝大发热心。在公元 329 年，他更被选为拿先斯城 (Nazianzus) 的主教。诺娜为配偶坚持不懈地祈求，唤回了曾经拜假神而不自知的丈夫，从此两人同心合意地侍奉上帝。

除了引领丈夫归向真神之外，诺娜更是竭尽所能地培育三个孩子，让他们从小就明白信仰的重要性，使他们日后成为神重用的器皿。长子小贵格利 (Gregory the Younger) 在父母悉心栽培下，周游列国、饱览群书，获得了当时西方世界最高的学术地位。之后他和父亲一样，被按立为拿先斯城的主教，为捍卫三位一体教义作出了卓越贡献。他被天主教和东正教尊为三圣教父之一 (The Three Holy Hierarchs)。小儿子凯撒略 (Caesarius) 则是当时著名的宫廷御医，先后被皇帝君士坦丁二世 (Constantius II) 和尤利安

(Julian the Apostate)重用。至于长女贵格丽亚 (Gorgonia) 更是得到母亲诺娜的真传，拥有高尚圣洁的品格，总是扶贫济困，向鳏寡孤疾者伸出援手；她是一位才德兼备的妻子和母亲，更培育出家中另一位主教。

小贵格利曾如此描述他的母亲：“她可说是基督徒妇女的楷模，爱主胜过爱她的家人，对于丈夫总是尊敬顺服。她不像其他同等地位的女性追求华丽的外表，而是穿着朴素端庄。此外，她能够在繁忙的家务和社会服务两者之间保持平衡，绝不顾此失彼。她总是让事情彼此相顾，而不是互相干扰。”当其他人崇拜自然美和人工美时，诺娜只认可一种美，那就是“灵性之美”，她让自己的生命尽可能地保存并彰显上帝的形象。

诺娜坚持父母必须用圣经原则教养儿女，培育孩子灵性和智性双全，以期他们在神所呼召的各个领域荣神益人。这种对信仰的坚持与传承，将是父母给后代子孙最珍贵的属灵遗产。

诺娜为孩子不间断地代祷，甚至还帮助孩子度过了危难。小贵格利回忆，有一次他搭船从埃及亚历山大前往雅典的途中，遇到大风暴，险些翻船丧命。在此同时，诺娜从一个异象中得知儿子正面临危险，于是和丈夫一同祷告，求上帝平静风浪。当时一位与小贵格利同船的船员，说他看见了诺娜在水面上行走，毫不费力地抓住船沿，把船拖到岸边。船上的人们很相信这个异象，而果真海面也越来越平静，安全抵达罗德岛(Rhodes)。

诺娜的晚年经历了两次丧子之痛。第一次在公元 368 年，小儿子凯撒略突然去世，隔年女儿贵格丽亚也不幸离开人世。这白发人送黑发人的哀伤虽然沉痛，但并未打击诺娜对神的信心，她依然忠诚地持守信仰。公元 374 年，丈夫老贵格利以百岁高龄被主接回天家；同年 8 月，诺娜也在一次祷告聚会中安息主怀。

诺娜的一生可以用长子小贵格利的话来总结：“我的母亲虽然身为女性，她的属灵生命却远超过当时所有男人。她总是用爱心说真理…对神的敬畏是她一生行事的准则。”

默想/讨论

与现代女性看重自己的成就相较，诺娜更看重如何培育下一代的属灵生命，并以此为最高成就和天职。你同意吗？为什么？